

Expunere de motive

Propunere legislativă privind organizarea, desfășurarea și exercitarea votului prin corespondență de către cetățenii români din străinătate

Prezentul proiect de lege are menirea de a reglementa posibilitatea de exercitare a votului prin corespondență pentru cetățenii români cu domiciliul sau reședința permanentă sau temporară în străinătate.

Acesta este un subiect care s-a dovedit a fi de importanță majoră, întrucât experiența de la ultimele alegeri a evidențiat grave probleme în desfășurarea procesului de votare în afara granițelor, disfuncționalități care au generat o imagine negativă a României în multe din statele lumii.

Așadar, ca element de noutate pentru România, însă cu o experiență îndelungată în multe dintre statele membre din Uniunea Europeană, precum și în alte state cu o vastă experiență democratică, precum Statele Unite ale Americii, procedura votului prin corespondență va oferi posibilitatea exercitării dreptului la vot și acelor cetățeni români care, din cauza distanțelor foarte mari dintre locul în care domiciliază și cea mai apropiată secție de votare din străinătate, reușesc cu mare dificultate să își exercite dreptul la vot sau nu reușesc să ajungă deloc.

Astfel, în forma reglementată de actuala lege, cetățenii români cu domiciliul sau reședința permanentă sau temporară în afara granițelor României vor putea să își exprime opțiunile electorale, urmând calea unei înregistrări prealabile într-un Registru dedicat, administrat de Autoritatea Electorală Permanentă.

Această preînregistrare, va servi unui dublu scop, întrucât se vor cunoaște, în premieră pentru România, date demografice cu privire la diaspora românească, fapt care va permite Ministerului Afacerilor Externe să analizeze concret numărul de secții de votare necesare pentru exercitarea dreptului la vot de către românii din străinătate.

Prezenta reglementare, are la baza un mecanism complex, care va permite atât exercitarea dreptului de vot, cât și păstrarea caracterului secret al votului, fiind urmărite numeroase elemente de siguranță pentru manifestarea în cele mai bune condiții a procesului electoral.

Față de cele arătate anterior, vă supunem spre dezbateră și aprobare prezenta propunere legislativă.

Inițiator,

Adrian Anghel
Senator

